

# 见山见水留乡愁 宜业宜居心和美

## 哈尔滨因地制宜建设和美乡村,加速打造“宜居幸福之都”

本报讯(记者 罗彦坤文/摄)冰城九月,遍地金黄渐起;黑土地上,又一年秋收的喜悦开始飘散……

习近平总书记强调,“建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义”。在冰城黑土地上,一批依山就势、因地制宜建设中的和美乡村,有效拓展了宜居宜业空间,成为哈尔滨打造“宜居幸福之都”的生动样本。

### “百年梨树村” 农文旅融合结硕果

哈尔滨市方正县德善乡育林村梨果飘香。进入采摘季,金黄的果实压弯枝头,乡亲们沉浸在丰收的喜悦中。

德善乡副乡长王喆祥站在镜头前,开始直播卖梨:“这可是咱村独有的‘金香梨’,个大无渣、果香浓郁。”村民周玉香在村口摆了一张桌子,端出特色美食“育林鸡蛋羹”迎宾,引导来采摘的游客住进“农家乐”……依托百年梨园,育林村全村走上农文旅融合之路,168户乡亲吃上了“丰收饭”“文化饭”“旅游饭”。

200亩梨园环绕着村落,形成观光、采摘、吃住玩“一站式”打卡地。“这片梨园是祖辈传下来的财富,更是我们打开致富之门的‘金钥匙’。”育林村党支部书记刘先会说,育林村“梨文化”已有百余年历史。如今的育林村,各家各户门前都挂着一副与梨有关的楹联,民宿的招牌更离不开“梨”字,“梨香小院”“梨花院落”看着就清香扑面。念好“产业经”,主打“乡愁牌”,育林村走上了“和美乡村”发展之路。“清华大学乡村振兴工作站”在村里挂牌,学子们参与谋划乡村田园休闲发展蓝图,那块“我在方正,梨清华不远”的指路牌,指引着全村孩子的“清华梦”。

包村干部杨曦说:“2023年中央‘一号文件’指明了方向,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。从美丽乡村到和美乡村,一字之变,内涵深远。好生态只是底色,文明和谐、宜居宜业、欣欣向荣才是最终目标,这个过程中,最关键的是‘人心和美!’”



育林村民宿招牌离不开“梨”字。

### “一户一品” 见证绿水青山新动能

践行“绿水青山就是金山银山”重要论述建设和美乡村,哈尔滨市通河县有了特别的收获。因地制宜“一户一品”发展经济,激发了新动能。

在通河县凤山镇“青山民宿”,家家门前酒旗飘扬。铁锅炖冷水鱼、吊炉烧烤飘散着诱人的香气,“避暑季”热度未消,乡亲们抢抓时机招揽生意。

民宿的当家菜,莫过于产自各家各户的小园黄瓜、柿子、油豆角……采摘是必备项目,躺在农家院里数星星,是这里的浪漫标配。

每年的夏秋时节,青山村里的游客持续爆满,“盛况”也激励着越来越多的乡亲踏上农旅融合产业路。青山村党支部书记梁晓东指着村口几栋正在改造的民房说:“那是‘青山民宿’二期工程,都是以原有民居为基础,不搞大拆大建,绝对‘望得见山水,留得住乡愁’。”

方寸之地,巧做文章。青山村积极推

进“半亩菜园”创建,把闲置庭院、农家菜园变成了增收地,用来打造“一户一品”。小浆果、杂粮杂豆、鲜食玉米等特色庭院经济迅速发展,仅此一项,年创收10余万元。一个“景美、民富、人和”的现代化乡村脱颖而出,青山村先后被评为省级生态村、全国文明村。

育林村、青山村只是哈尔滨和美乡村建设的缩影,乡村生态好起来,乡村环境美起来,乡韵乡愁浓起来,一个个山清水秀、文明和谐、宜居宜业、欣欣向荣的和美乡村正如雨后春笋般涌现。



# 出门即舞台 处处闻歌声

## 丰富多彩的群众性演出,为“音乐之城”增添动人旋律

本报讯(记者 高云)“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”9月5日傍晚,近千名市民在哈尔滨文昌桥下齐声合唱,气势恢宏。为他们伴奏的是文昌龙文吹奏乐团,乐手的平均年龄超过60岁。

这个在文昌桥下演出的乐团不卖门票,没有演奏厅,乐手们都是业余的,甚至水平也参差不齐,但乐器配置专业,有团长、指挥、首席、嘉宾歌手和一大群不离不弃的铁杆乐迷。每周二、四、六晚上,乐迷们会早早来到桥下打扫场地、摆放凳子,自觉围成大圈坐好,等待开场。

### “大桥乐团”声名远播 文艺爱好者自荐做嘉宾

“我们文昌龙文吹奏乐团是民间乐团,最初是2009年三五个人在桥下玩乐器,后来不断有文艺爱好者加入,人越来越多。现在乐团有长号、小号、长笛、单簧管、萨克斯和打击乐等乐器近70人,平均年龄63岁,年龄最大的已经80多岁了,基本上都是退休职工。演出是纯义务的,没有报酬,为丰富群众的业余文化生活作点贡献,我们高兴!”团长刘君表示,每次演出会有800—1000名群众到场观看。曲目都是耳熟能详的歌曲,大家总会自发跟唱,后来干脆设置了“大家唱”环节,由指挥带领全场合唱,《我的祖国》《没有共产党就没有新中国》《七律·长征》是最受欢迎的歌曲。

每到演出日,文昌桥下乐曲悠扬,掌声雷动,“大桥乐团”逐渐声名远播。很多哈尔滨的文艺爱好者自荐来做嘉宾,你来一段《智取威虎山》,我来一曲《小白杨》,桥下俨然成了“群众大舞台”。乐手中藏龙卧虎,萨克斯手乔凤岐是知名女企业家,利用业余时间学习中音萨克斯已经11年。她告诉记者,自己虽然不是专业人士,但乐团中学习乐器二三十年的大爷、大妈比比皆是。“大家热爱音乐,非常珍惜演出机会,乐迷们也对我们不离不弃,走哪儿跟哪儿。”

乐团的群文演出得到了有关部门的大力支持。南岗区文体和旅游局为他们购买了专业音响设备,哈尔滨市城市建设投资集团有限公司帮忙拉来了电源。现在演出场地有照明灯、调音台、演出横幅和指



“大桥乐团”声名远播,吸引了众多乐迷。 本报记者 韩伟摄

挥台,乐手们有统一的演出服装,在特定的日子会举行专场演出,比如八一建军节的军歌专场,现场反响就非常热烈。“大桥乐团”如今是哈尔滨知名度最高、最受欢迎的群众演出团体之一,演出视频近一段时间在网络社交平台广泛传播,甚至受到了新华社的关注,被乐迷笑称为“顶流老年乐团”。

### 群众演出团体增多 诠释“音乐之城”魅力

坚持演出14年的“大桥乐团”是哈尔滨群众演出团体的缩影,像这样完全由文

艺爱好者自发组建的音乐团体还有很多,松花江边的网红“阿姨非洲鼓团”,组建50多年的“昌龙新兴鼓号队”,这些民间演出团体宛如一颗颗明珠,在街头巷尾闪闪发光,诠释着哈尔滨的城市精神。作为联合国命名的“音乐之城”,哈尔滨拥有厚重的音乐底蕴,歌剧、芭蕾、爵士乐传入超过百年,中国最早的交响乐团在此诞生,群众热衷文艺,市民中藏龙卧虎。

诞生60多年的哈尔滨之夏音乐会已经成为市民生活的重要组成部分,中国的“哈夏”、世界的舞台、百姓的节日、音乐的盛典!举办之时,各国顶级艺术家会聚冰城,大街小巷处处欢歌,政府搭建大量群

众舞台,每一个爱好文艺的市民都是这座城市大舞台的“主角”。

2023年第36届“哈夏”音乐会打造了市民音乐嘉年华、群众合唱音乐会、舞蹈“哈夏”、中央大街弦乐音乐会等地方特色群众文化活动,全市组织活动3000余场,参演人员超2万人,受众超百万人。作为哈尔滨之夏音乐会的重要组成部分,哈尔滨街头音乐节已举办十一届。今夏,松花江畔的防洪纪念塔广场歌声悠扬,笑语欢声不断。

出门即舞台,处处闻歌声。文艺、创新、积极向上的哈尔滨市民向全世界展现了“冰雪文化之都”和“宜居幸福之都”的美好。



# “敬老专线”树标杆 提高适老化服务水平



公交敬老专线设置了便民服务箱。

本报讯(记者 刘希阳文/摄)公交车上准备了花镜、拐杖,驾驶员格外注意平稳驾驶慢刹车……学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,哈尔滨交通集团公共交通有限公司按照“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,提高适老化交通出行保障能力和服务水平,从9月1日起,在原有3条敬老专线基础上再开通4条,为公司所属百余条线路树标杆,为老年乘客打造便捷、安全的公交出行环境。

为积极营造敬老爱老氛围,关爱老年群体,交通集团公交公司在原有110路、111路、112路3条敬老专线基础上,再新增4条敬老专线,分别是26路、34路、96路、136路,此前原有3条敬老专线共

配车47台,新增的4条敬老专线共配车76台。截至目前,公交公司敬老专线已有车辆123台。这些车辆车厢内不仅设置了爱心座椅,同时还配置了便民服务箱,箱内放置拐杖、老花镜、常用药品等,以备老年人不时之需。

敬老线路是公交公司其他线路的标杆。公交公司要求公司所属百余条线路全体车长牢固树立“敬老从心开始,助老从我做起”意识,进一步保证服务质量。公司对全体车长开展了医疗知识培训,要求在服务时做到文明热情、尽职尽责、有问必答、礼貌待客。运营期间平稳驾驶、慢刹车,秉承“多问一句、多扶一把、多等一会”的服务理念,为老年及其他乘客提供更周到、更温馨、更舒适、更安全的乘车服务。



# 一雪一会商 一雪一预案

## 哈尔滨清冰雪效率将再升级

本报讯(记者 霍亮)对于哈尔滨的环卫行业来说,高效清冰雪是看家本领,稳居全国第一梯队。在既往成功经验模式的基础上,日前,市城管局进一步完善细化了哈尔滨绿色清冰雪机制与模式,将在今冬清冰雪工作中推广使用,驱动清冰雪的“冰城效率”进一步提升增效。

如何提升清冰除雪的效能,保障降雪天气下的城市运转,是寒地城市每个冬季都要面对的问题。为了让今冬清雪能力更上一层楼,市城管局从全市各区作业环节衔接、应急响应速度等多个层面,全面完善解决冰城清冰雪方案。

哈市城管局细化了清冰雪时效、质效方面的考评标准和实施细则,充分发挥考评“指挥棒”、风向标、助推器作

用。同时,还完善了全市动员社会力量参与清冰雪工作的机制与方案,进一步明确商家业户“门前四包”责任和各区属地责任,通过广泛发动社会力量,最大限度确保背街小巷、居民小区清冰雪工作与主次街路同标清理。

哈市进一步完善了多部门联动应急机制。在降雪前,由市清冰雪办组织气象、交警和各区城管部门召开清冰雪视频会议商会议,由气象部门作气象分析研判,交警部门配合做好清冰雪作业保障并组织道路管理,各区城管部门汇报清雪前准备情况,形成多部门共同分析研究有针对性的组织方式和作业模式,进一步科学有序地指导全市清冰雪工作,做到“一雪一会商、一雪一预案”,确保全市清冰雪工作步调一致、及时高效。

# 通河“稻田蟹”上市

## 生态稻产业链养殖种类不断丰富



“稻田蟹”喜获丰收。

本报讯(记者 罗彦坤文/摄)金秋时节,在水稻开镰前,哈尔滨通河县生态稻田的大闸蟹抢先上市了。在通河县三站镇虾兵蟹将养殖家庭农场内,宋全开始收网捕蟹,一网下去就是百余斤,新鲜的本地蟹可一直供给到10月。

“水稻一份收益,养殖一份收益,一田两用,一水双收,农户的产业热情很高。”宋全说,一亩地增收2000元很轻松。随着稻田养殖规模逐年

扩大,通河县当地建立起众多稻田蟹、稻田小龙虾越冬繁殖基地,有室内的也有室外的。通河生态稻的产业链又延伸出一环,丰富的养殖种类,让稻田养殖有了更多的选择,增强了产业抗风险能力,极大地拓展了农业生产收益空间。

蟹帮米提价,米为蟹增香。稻田养殖与有机稻相得益彰,“通河大米”品牌价值达125.05亿元,成为一张闪亮的地域“金名片”。